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Governo e Commissione non accet tano 
eventualmente , a questo articolo, la pro-
posta dell 'onorevole di Saluzzo, che sa-
rebbe per : 

« Sostituire : -
«I l Governo del Re ha facoltà , sentito il 

parere del Consiglio di S ta to , di riunire in 
unico testo t u t t e le disposizioni legislative 
vigenti in materia di s t a to degli ufficiali 
coordinandole colle disposizioni della pre 
sente legge » ?. . 

N E G R I D E ' SALVI, pressidmte e, relatore 
No, l 'articolo resta così d 'accordo col Go 
verno. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni, pongo a par t i to l 'articolo 82. 

(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà vota to do-

mani a scrutinio segreto. 
Presentazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . I n v i t o gli onorevoli Mor-
purgo e Patrizi a recarsi alla t r ibuna per 
presentare alcune relazioni. 

M O R P U R G O , relatore. Mi onoro di pre-
sentare alla Camera la relazione su 'disegno 
di legge: « Proroga del termine stabilito al-
l 'articolo 2 della legge sul lavoro delle don-
ne e dei fanciulli » che è una par te stral-
ciata dall 'al tro disegno di legge: « Requi-
siti d ' istruzione dei fanciulli per l 'ammissione 
al lavoro negli s tabil imenti industriali » (1171) 

P R E S I D E N T E . Poiché questa relazione 
è già s t ampata , e sarà quan to prima di-
s t r ibui ta , propongo che essa abbia a fa r 
par te dell 'ordine del giorno, che la Camera 
dovrebbe esaurire, prima di prendere le 
vacanze estive. (Approvazioni) . 

P A T R I Z I , relatore. Mi onoro di presen-
tare alla Camera la relazione sul disegno 
di legge: Tombola a favore del reparto tu-
bercolosi dell 'ospedale di Umbert ide e degli 
ospedali di Pietralunga e Montone (1187). 
(Commenti), 

P R E S I D E N T E . Anche questa relazione 
sarà s t a m p a t a e distribuita. 
Discussione del disegno di l egge : d ispos i / ioni 

per gii e s imi delle scuole elementari, po-
polari e mcl i e . 
P R E S I D E N T E L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge : Dispo-
sizioni per gli esami delle scuole elemen-
tari, popolari e medie (Approvato dal Se-
nato) (922). 

Se ne dia le t tura. 
DA COMO, segretario, legge: (Vedi Stam-

pato n. 922-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aperta , e ha facoltà di parlare l'onore-
vole Calisse. 

Voci. A domani ! a domani! Vi rinunzi ! 
Altre voci. Pa r l i ! par l i ! 
CALISSE. L'ora così tarda non consen-

tendo discorsi, e pur dovendo io obbedire 
alla volontà della Camera, non farò che 
esporre sommariamente le ragioni degli e-
mendament i da me proposti. 

Con l 'articolo 2 del disegno di legge si 
dispone che anche il passaggio dalla terza 
alla quar ta classe ginnasiale non possa es-
sere fa t to che per esame, senza la possibi-
lità, quale per altre classi è ammessa, di 
promozioni senza esame, sostituito dai punt i 
di merito acquistat i duran te il corso delle 
lezioni. 

Ev iden temente ciò conferma, sanziona, 
fortifica la divisione del ginnasio in due 
part i , inferiore, composta delle prime tre 
classi, e superiore, fo rma ta dalla quar ta e 
quinta classe: si pone fra le due par t i un 
confine, che non ammet te passaggio se non 
a modo di licenza, mediante l'esame. 

Non ho bisogno di dir qui le molte e 
gravi ragioni che a cotesta divisione si op-
pongono: la Camera le conosce, e mostrò 
d ' intenderne t u t t a la forza, quando, con 
voto concorde, si dimostrò favorevole a 
conservare la unità del ginnasio, ed inco-
raggiò il ministro a rinsaldarla anche ove 

era in qualche punto indebolita e ro t ta . 
E l'onorevole ministro si dichiarò persuaso 
e promise. Quindi io dovrei credere che il 
mio proposto emendamento, corrispondente 
del t u t t o alle intenzioni così della Camera 
come del ministro, sarà acce t ta to . 

Simile ragione sostiene l 'a l t ro emenda-
mento all 'articolo 5 del disegno di legge, 
ove pure vorrei salvo il ginnasio dalla di-
sposizione che vi è contenuta. 

I candidat i agli esami di promozione 
alla quar ta classe ginnasiale o alla seconda 
dell ' is t i tuto tecnico e i candidati alla licenza 
dal ginnasio o dal liceo o dalla sezione fi-
sico-matematica del l ' i s t i tuto tecnico, pos-
sono ottenere, quando siano s tat i r iprovati 
soltanto in due materie, che non siano l 'ita-
liano e la storia, la dichiarazione d'idoneità 
o la licenza l imitata, le quali non danno 
diri t to a continuare gli studi nelle classi 
superiori, ma sono parificate negli effetti 
legali alla promozione od alla licenza. 


